

РЕЦЕНЗИИ

ЭО, 2008 г., № 2

© В.Н. Кисляков. Рец. на: *Проблемы общей и региональной этнографии (К 75-летию А.М. Решетова)* / Сб. статей. СПб.: МАЭ РАН, 2007. 436 с.

Издание сборников статей и других крупных публикаций в честь юбилеев выдающихся ученых – давняя традиция отечественной и зарубежной науки.

Первое десятилетие XXI в. – время, когда многие маститые исследователи, начавшие свою деятельность во второй половине XX в., отмечают юбилейные даты. В связи с тем, что Александр Михайлович Решетов – не только этнограф широкого профиля, но и востоковед-историк, упомянем несколько юбилейных сборников, посвященных востоковедам, опубликованных за последние годы (*Scripta Gregoriana* 2003; *Scripta Yemenica* 2004; *Turcica* 2006).

Еще в 1990-е годы, когда юбилеи отмечали петербургские этнографы старшего поколения, Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН (самостоятельное учреждение с 1992 г.) выпустил несколько небольших книг, посвященных юбилейным датам Л.П. Потапова, Р.В. Кинжалова, А.Д. Дридзо и некоторых других. В них были напечатаны краткие биографические очерки и библиографии трудов юбиляров. В последние годы появились уже солидные сборники статей, посвященные, в частности, И.И. Гохману и М.А. Родионову (Палеоантропология 2004; Культтура Аравии 2006). Рецензируемый сборник продолжает эту серию публикаций.

Книга, вышедшая под ответственным редактированием Е.В. Ивановой, Е.В. Ревуненковой и Е.Д. Петровой, открывается “Предисловием” (авторы – Е.В. Иванова и Е.В. Ревуненкова), посвященным жизни и творческой и организаторской деятельности А.М. Решетова. В этом очерке авторы останавливаются на основных направлениях научной работы юбиляра, охватывающих самые разнообразные сюжеты как региональной этнографии (страны Восточной и Юго-Восточной Азии, Сибирь, Центральная Азия), так и теоретические проблемы общей этнографии. Особо говорится о работе А.М. Решетова по истории отечественной науки. Именно А.М. Решетов – один из первых исследователей, который на протяжении последних лет ведет планомерную работу по возвращению в историю науки имен ученых, этнографов и востоковедов 20–40-х годов XX в., многие из которых были репрессированы, а их деятельность на долгие годы предана забвению.

А.М. Решетов – прекрасный полевой этнограф-исследователь. Еще в середине 1950-х годов он побывал на стажировке в Китае, а начиная с 1960-х годов неоднократно выезжал в Сибирь, на Дальний Восток, в Центральную Азию. В конце 1970-х – начале 1980-х годов А.М. Решетов являлся активным участником Советско-Монгольской историко-культурной экспедиции. Помимо исследовательской работы А.М. Решетов занимался сборами коллекций, поступивших в наш музей.

Что касается организаторской деятельности А.М. Решетова, то она также достаточно полно проанализирована в “Предисловии”. На протяжении долгого времени А.М. Решетов был ученым секретарем Ленинградской части Института этнографии АН СССР, возглавлял отдел Зарубежной Азии и некоторые другие структурные подразделения института, был бессменным ученым секретарем Диссертационного совета, через который прошли десятки этнографов, ныне успешно работающих во многих научных учреждениях России, стран СНГ и зарубежных государств. А.М. Решетов – непременный участник (а в ряде случаев и организатор) многих международных, всесоюзных, всероссийских, региональных научных форумов. Все это позволило ему завязать и поддерживать взаимоотношения со многими отечественными и иностранными учеными.

Все сказанное выше прекрасно иллюстрирует тот факт, что в рецензируемом сборнике приняли участие не только петербургские ученые – этнографы непосредственно из МАЭ и РЭМа,

Владимир Николаевич Кисляков – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

востоковеды с восточного факультета СПбГУ, из Института восточных рукописей и Института лингвистических исследований РАН, но и этнографы и востоковеды из Москвы, Краснодара, научных центров Сибири и Дальнего Востока, Казахстана, Финляндии и Австралии (всего 38 человек). Отметим, что среди авторов статей не только кандидаты и доктора наук, но и действительные члены РАН (М.Л. Титаренко и И.М. Стеблин-Каменский).

Материалы сборника сгруппированы в шесть разделов, отражающих основные научные интересы А.М. Решетова (“Китай и Юго-Восточная Азия: история, этнография, культура”; “История этнографической науки”; “Теоретические проблемы антропологии и этнографии”; “Традиционная культура, религия, мифология”; “Полевые исследования, источниковедение, музееведение”; “Проблемы этнокультурного развития”). Кроме того, в сборнике опубликованы “Анекдоты про востоковедов” (Третья серия) И.М. Стеблин-Каменского¹ и “Байки от профессора В.М. Кулемзина”. Сборник завершается “Библиографией А.М. Решетова”, охватывающей период с 1960 по 2007 г. и насчитывающей несколько сот публикаций². Приведены также краткие сведения об авторах.

В данной рецензии, как нам кажется, нет смысла останавливаться на анализе всех статей рецензируемого сборника и выискивать в них какие-либо неточности. Выскажем лишь некоторые замечания, главным образом, по поводу технического оформления книги.

На с. 9 “Предисловия” предшественник МАЭ РАН назван “Институтом антропологии и этнографии, который был частью Московского Института”. В 1960-е годы наш институт назывался Ленинградской частью Института этнографии АН СССР. Есть некоторые опечатки в “Библиографии А.М. Решетова”. Кстати, нигде не указано имя составителя библиографии.

Более серьезное, на наш взгляд, замечание заключается в несоответствии названий некоторых статей в тексте и в “Содержании” (статьи М.В. Крюкова, А.Г. Козинцева, В.Е. Ларичева, Е.В. Ивановой, О.Ю. Артемовой). Особенно это касается статьи Е.А. Окладниковой (два разных названия).

В заключение скажем следующее. На обложке рецензируемого сборника помещено изображение одной китайской скульптуры из фондов МАЭ РАН: Бог долголетия Шоу-син сидит на олене. Александру Михайловичу Решетову исполнилось 75 лет. Будем надеяться, что Шоу-син обеспечит ему еще много лет жизни, чтобы из-под его пера продолжали выходить научные труды как по этнографии, так и по истории этнографической науки. МАЭ можно пожелать продолжать выпуск подобных сборников, посвященных юбилеям петербургских этнографов.

Примечания

¹ Первые две серии опубликованы: Стеблин-Каменский 2003; Стеблин-Каменский 2006.

² Выборочная библиография А.М. Решетова опубликована: Список 1997.

Литература

- Культура Аравии 2006 – Культура Аравии в азиатском контексте: Сб. ст. к 60-летию М.А. Родионова. СПб., 2006.
- Палеоантропологии 2004 – Палеоантропология, этническая антропология, этногенез. К 75-летию Ильи Иосифовича Гохмана. СПб., 2004.
- Список 1997 – Список основных работ кандидата исторических наук Александра Михайловича Решетова (к 40-летию научной деятельности) // Этнограф. обозрение. 1997. № 6. С. 145–151.
- Стеблин-Каменский 2003 – Стеблин-Каменский И.М. Анекдоты про востоковедов // Scripta Gregoriana. Сб. в честь семидесятилетия акад. Г.М. Бонгард-Левина. М., 2003. С. 470–486.
- Стеблин-Каменский 2006 – Стеблин-Каменский И.М. Анекдоты про востоковедов (вторая серия) // Turcica et Ottomanica. Сб. ст. в честь 70-летия М.С. Мейера. М., 2006. С. 30–48.
- Scripta Gregoriana 2003 – Scripta Gregoriana. Сб. в честь семидесятилетия акад. Г.М. Бонгард-Левина. М., 2003.
- Scripta Yemenica 2004 – Scripta Yemenica. Исследования по Южной Аравии. Сб. науч. ст. в честь 60-летия М.Б. Пиотровского. М., 2004.
- Turcica 2006 – Turcica et Ottomanica. Сб. ст. в честь 70-летия М.С. Мейера. М., 2006.